



# 安徽探索推行首席公职律师制度

## 明年底,各级党政机关普遍设立法律顾问和公职律师

记者 马冰璐

10月10日,记者获悉,省委全面依法治省委员会办公室日前印发《安徽省充分发挥党政机关法律顾问和公职律师职能作用的实施意见》(以下简称《实施意见》),提出到2025年年底,全省各级党政机关应当普遍设立法律顾问和公职律师,其中乡级党政机关可只设立法律顾问,从全面有形覆盖到有效覆盖。



### 探索推行首席公职律师制度

近年来,我省公职律师队伍不断壮大。截至今年9月22日,全省有律师25099人,其中公职律师5813人,占比23.16%,均高于全国和长三角地区平均水平。全省配备公职律师的党政机关1603家,配备率24.9%(其中,省直党政机关单位公职律师的配备率80.2%)。全省聘用法律顾问的党政机关2854家,配备率44.36%。

《实施意见》规定,各级党政机关要根据工作需要,普遍建立以内部法律顾问为主体、外聘法律顾问为补充的法律顾问队伍。严把外聘法律顾问的政治关、业务关、品行关,担任外聘法律顾问的人选一般为中国共产党党员,曾受到刑事处罚、党纪政务处分以及其他不适宜担任党政机关法律顾问的,不得聘为党政机关法律顾问。

党政机关法治工作机构负责本单位公职律师日常业务管理。根据工作需要,探索推行首席公职律师制度,明确专门的公职律师岗位,推进公职律师工作专业化、专业化。

### 可在这些事项范围内听取意见

《实施意见》明确,各级党政机关根据工作实际,可以在以下事项范围内听取法律顾问、公职律师意见。

编制国民经济和社会发展规划及年度计划;编制和调整国土空间规划;编制和调整产业发展规划;编制和调整其他各专项规划等。

制定涉及经济体制、行政管理体制、文化体制、生态文明体制等重大改革方案和举措;制定有关公共服务、市场监管、社会管理、环境保护、产业发展等方面的重大公共政策和措施;制定开发利用、保护重要自然资源和文化遗产的重大公共政策和措施等。

参与重大公共建设项目、重大投资和大额资金安排、重大国有资产处置以及重大招商引资项目等。起草、论证法规规章草案、党内法规草案,起草规范性文件,审查修改重要法律文书,洽谈重大合作项目,签署重大合同、协议,作出行政执法机关重大执法决定,处置重大突发事件,化解重大群体性矛盾纠纷,处置重大涉法涉诉案件和信访案件,办理重大诉讼仲裁案件及处理其他重大疑难法律问题等。

### 真正发挥“守门员”“智囊团”作用

如何确保法律顾问和公职律师真正发挥“守门员”“智囊团”的作用《实施意见》拿出实招。

依照有关规定应当听取法律顾问、公职律师的法律意见而未听取的事项,或者法律顾问、公职律师认为不合法不合规的事项,不得提交会议讨论、作出决定。

司法行政机关对同级党政机关法律顾问、公职律师工作进行指导、监督。任何单位和个人不得对法律顾问、公职律师提出的法律意见施加干预,不得对其提出倾向性意见要求,保障法律顾问、公职律师合法、公正、专业、客观提出法律意见。对应当听取法律顾问、公职律师的法律意见而未听取,应当邀请法律顾问、公职律师参加而未落实,应当采纳法律顾问、公职律师的法律意见而未采纳,造成重大损失或者严重不良影响的,依法依规追究党政机关主要负责人、负有责任的其他领导人员和相关责任人员的责任。



## 安徽升温模式已开启 最高气温重回30℃!

寒露之后,安徽的气温并没有一路走低,相反,升温模式已开启,甚至30℃又要回来了。

中央气象台预报,10月10日,弱冷空气持续影响北方,将给华北、东北等地带去短暂气温波动,但这股冷空气降温实力较弱,且影响时间较短。

11日之后,随着冷空气影响结束,我国中东部将开启升温,届时大部地区气温将转为偏高。

安徽省气象台预计,未来一周全省大部最高气温24~28℃,其中16日江南南部29~31℃。

不止冷空气存在感变弱,降水也收敛了锋芒。预计未来三天安徽省以多云到晴天气为主。

13日至14日淮河以南部分地区有小雨;15日起安徽省有一次降水过程,其中16日沿淮至沿江中西部部分地区中雨。

### 未来6天具体预报

11日:全省晴天转多云。

12日:全省多云转阴天,江北局部地区有小雨。

13日:全省多云到阴天,淮河以南部分地区有小雨。

14日:大别山区和沿江江南多云到阴天,部分地区有小雨;其他地区多云。

15日:淮河以南阴天,大部分地区有小雨;淮北区多云到阴天。

16日:沿淮淮河以南阴天,大部分地区有小雨,其中沿淮至沿江中西部部分地区中雨;淮北区多云到阴天。

**温馨提醒:**尽管未来一段时间,冷空气存在感很弱,但昼夜温差普遍较大。一早一晚还要多注意保暖,建议采用“洋葱式”穿衣法,根据气温变化,适时增减衣物。

据《安徽日报》

## 9月我省物流业景气指数52.5%

星报讯(记者 章沁园)10月10日,记者从省发展改革委获悉,2024年9月,我省物流业景气指数为52.5%,与上月比上升0.8个百分点,高于全国0.1个百分点,仍保持在景气区间。

主要指标呈上升态势。业务总量指数环比上升0.3个百分点为52.5%;新订单指数环比上升0.8个百分点为51.9%;主营业务利润环比上升0.2个百分点为51%;平均库存量指数环比上升1.8个百分点为43.2%;设备利用率指数环比上升0.5个百分点至54.9%;库存周转次数指数环比上升0.7个百分点为48.5%;从业人员指数环比上升0.1个百分点为49.7%;业务活动预期指数环比上升0.2个百分点为50.5%。

## 我省新增两家国家物流枢纽

星报讯(记者 章沁园)记者从省发展改革委获悉,近日,国家发展改革委印发2024年国家物流枢纽建设名单,我省安庆港口型、阜阳商贸服务型国家物流枢纽(以下简称“安庆枢纽”“阜阳枢纽”)成功入选。至此,我省共有6家国家物流枢纽,数量位居全国前列。

安庆枢纽总占地面积3.93平方公里,计划总投资85.75亿元,累计完成投资48.75亿元,目前已开通集装箱航线11条,今年上半年完成集装箱吞吐量9.5万TEU、滚装汽车出港2.11万辆。阜阳枢纽总占地面积6.26平方公里,计划总投资77.3亿元,已完成投资53.7亿元,今年上半年实现营业收入125亿元,快递业务量9235.7万件。

## 安徽公布“无废城市”建设行动方案

### 到2027年,全省固体废物产生强度明显下降

星报讯(记者 徐越蕾)记者获悉,近日省生态环境厅牵头编制了《安徽省“无废城市”建设行动方案》(以下简称《行动方案》),提出以合肥、马鞍山、铜陵国家级“无废城市”示范建设为引领,全省域推进“无废城市”建设,形成“示范引领、以点带面、整体推进”的建设格局。到2027年,全省固体废物产生强度明显下降,综合利用水平显著提升,无害化处置能力有效保障,“无废理念”得到广泛认同,固体废物治理体系和治理能力得到明显完善和提升。

《行动方案》聚焦重点领域、产业,因地制宜提出要求。具体来看,聚焦建筑垃圾管理领域,提出“建筑垃圾全过程监管,推动各市制定建筑垃圾污染防治工作规划”等要求。以点带面,指导铜陵市开展“磷石膏、铜尾砂路基材料验证应用,制定铜尾矿道路材料应用技术规程”工作,该项工作已列入国家

2024年度“无废城市”建设工作推进计划。

与此同时,聚焦新能源汽车产业,提出“加强新能源汽车动力蓄电池回收利用,到2027年,创建一批省级新能源汽车动力蓄电池回收利用产业基地”等工作要求。结合“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划等重点工作,提出“促进肉牛产业绿色发展,配备与设计生产能力、粪污收集处理利用方式相匹配的处理设施设备,畅通畜禽粪污资源化利用‘最后一公里’”等具体举措。

省生态环境厅将会同省级有关部门建立省级协调机制,加强部门间的协调配合,指导帮扶各市建设工作,建立部门责任清单,厘清各类固体废物全过程监管的部门职责。成立专家库和技术帮扶组,分片为各建设城市提供技术指导。鼓励有条件的城市建立完善多元化投入渠道,充分吸引社会资本加大对“无废城市”建设工作的投入。